

**Влияние Ахмадийской мусульманской общины на формирование организации
"Нация Ислама" в США.**

Бардин Сергей Сергеевич

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Кафедра философии религии и религиоведения, Москва, Россия

E-mail: valverine6@gmail.com

Работа ставит перед собой задачу раскрыть роль Ахмадийской мусульманской общины, появившейся в Индии в 1889 году, в появлении и развитии феномена американского «черного ислама», и организации «Нация Ислама» в частности.

Проблема самоидентификации афроамериканцев — одна из важнейших тем в современном американском политическом и культурном дискурсе. Важную роль здесь играют мусульманские организации, которые начали появляться в Соединенных Штатах Америки в начале XX века, одними из первых заявивших о необходимости отмены так называемых «Законов Джона Кроу», утверждавших расовую сегрегацию в южных штатах, а затем продолжали бороться против так называемой . Крупнейшей из них стала «Нация Ислама», основанная в 1930 году.

Ее учение содержит ряд определенных особенностей, несвойственных традиционному суннитскому и шиитскому исламу. Это объясняется тем, что решающее влияние на ранний период становления ислама в США оказала Ахмадийская мусульманская община — движение, основанное на учении индийского проповедника Мирзы Гулама Ахмада (1835—1908). Он провозгласил себя реформатором ислама и Махди — «скрытым» имамом, пришествию которого ожидали все мусульмане мира. Его последователи одними из первых начали проповедовать ислам в Европе и США, представив его, в том числе, и афроамериканцам. Первые переводы Корана и других священных мусульманских текстов, получившие массовое распространение в США, также были выполнены общиной.

Черным американцам, страдающим от законов расовой сегрегации, импонировала идея равенства всех народов, исповедующих ислам. Проповедь ислама Ахмадийской общиной привела к появлению афроамериканских мусульманских организаций, построенных на уникальной теологии. Она провозглашала чернокожих перволюдьми, созданными Аллахом, возвращала им новую идентичность и историю, потерянную после порабощения «белыми». Одной из таких организаций стал Мурский Храм Науки, созданный в 1925 году Дрю Али (1886 - 1929), провозгласившим себя пророком, и объявлявший афроамериканцев мураами - североамериканскими мусульманами, произошедшими от ханаанитов и моабитов, создателей великой цивилизации. С этой организацией контактировал Уоллас Фард Мухаммад (род. приблизительно в 1877 г. - дата смерти неизвестна), в 1930 развивший эти идеи и создавший организацию «Храм Ислама», позже получившую название «Нация Ислама».

Таким образом, Ахмадийская мусульманская община оказала решающее влияние на появление феномена «черного ислама» в США, обозначив главные направления его теологии, и дав корпус священных текстов. Важную роль она косвенно сыграла и в самоопределении афроамериканцев как обособленной социо-культурной группы, дав почву идеям, и сегодня используемым, в том числе, и немусульманскими борцами за права афроамериканцев.

Источники и литература

- 1) Edward E. Curtis IV. Black Muslim Religion in the Nation of Islam, 1960-1975, The University of North Carolina Press, 2006. 256 p.
- 2) Edward E. Curtis IV. Encyclopedia of Muslim-American History, 2-Volume Set, Facts on File, Inc., 2010. 728 p.
- 3) Claude Andrew Clegg III. An Original Man: The Life and Times of Elijah Muhammad, St. Martin's Press, 1997. 376 p.
- 4) Herbert Berg. Elijah Muhammad and Islam, New York University Press, 2009. 202 p.
- 5) Adil Hussain Khan. From Sufism to Ahmadiyya: A Muslim Minority Movement in South Asia, Indiana University Press, 2016. 238 p.